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Iniormaiionen der Stadigemeinde Si.Vith

Frscheint vierteljahrlich

Deiizite der ofienflichen Hrankenhauser

Viele Fragen dréngen sich auf — Hohe Kostenbeteiligung der Gemeinde

m Haushaltsplan der
Stadtgemeinde St.Vith
fiir das Jahr 1983, der
in -der vorigen Infor-
mationszeitung in gro-
flen Ziigen erklirt wurde,
war der Betrag in Hohe von
2.625.000,- BF als ,,Beitrag
zum Fehlbetrag der 6ffentli-
chen Krankenhéuser” vorge-
sehen. Auflerdem ist in der
ersten Budgetabinderung
des diesjahrigen Haushaltes
eine zusitzliche Ausgabe von
839.693,- BF fur denselben

Emmelser Licg

cnschaiien

Allgemeines Zivilverfahren am 12. September

eingeleitet

elegentlich der Stadt-
ratssitzung vom 28.
September 83 legte
Schoffe L. Paasch
auf Anfrage von
Ratsmitglied J. Haas einen
ausfihrlichen Bericht iber
den derzeitigen Stand in der
Frage der Emmelser Liegen-
schaften dar. Aus diesem Be-
rieht geht hervor:
1. Am 7. Februar dieses Jah-
res, also 2 Monate nach Ein-
fihrung des neugewdihlten
Stadtrates, wurden auf Vor-
schlag des Biirgermeister-
und Schoffenkollegiums? fol-
gende Beschliisse im Stadtrat
gefafit:
- Einleitung eines umfassen-
den Zivilverfahrens zur Kli-
rung der strittigen Eigen-
tumsfrage, da selbst eine
Fiille von Strafverfahren
diese Eigentumsfrage nicht
klaren konnte,

- Einstellung der Berufungs-
klage der Gemeinde gegen
ein bereits vom Friedensge-
richt St.Vith zugunsten von
Emmels erfolgtes Besitz-
tumsurteil.

Es sei hier erwihnt, daf das
Gesetz einen Unterschied
macht . zwischen Eigentum
und Besitz, der vielleicht
wenig bekannt, aber in die-
sem Falle sehr wichtig ist.
Jemand kann unter Wahrung
bestimmter Bedingungen
durch Gerichtsurteil als
Besitzer eines Grundstiicks
anerkannt werden mit dem
Recht, dieses Grundstiick zu
seinen Gunsten zu bewirt-
schaften, ohne unbedingt
auch Eigentiimer zu sein. Auf
den Fall Emmels angewandt
bedeutet dies: die Emmelser
Einwohner sind Besitzer der
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Zweck vorgesehen. Dies ver-
langt einige Erklarungen.

Es ist gesetzlich festgelegt,
daf ein 6ffentliches Kranken-
haus (d.h. getragen durch
Gemeinde, Stadt, Interkom-
munale, OSHZ,...), das ein
Jahr mit einem Defizit ab-

schliefit, diesen Fehlbetrag
proportional auf die einzelnen
Gemeinden, deren Einwoh-
ner das Krankenhaus in An-
spruch genommen haben,
verteilt. Diese Verteilung

Fortsetzung auf Seite 4

Birgermei

Josef Breuer - 25 Jahre
Dechant und Pfarrer in St.Vith

C I ~

ster W. Pip uberreichte dem Jubilar im Nan‘)en der

St.Vither Bevélkerung als Geschenk ein Gemélde von Pierre

Doome.,

m 25. September des
vergangenen Monats
feierte die Pfarre
St.Vith zu Ehren ih-
res Pfarrers und De-
chanten, Herrn Josef Breuer,
ein grofles Fest. Der Anlaf
war seine 25jdhrige Amtszeit
als Seelenhirte in unserer
Stadt. Alle, die ihn in diesem
Vierteljahrhundert kennen-
gelernt haben, schitzen ihn
als toleranten, aufgeschlos-
senen und liebenswiirdigen
Geistlichen.

Der Dienst, den Josef Breuer
auf religioser und sozialer

Ebene geleistet hat, zeugt
von der bedeutenden Rolle
des Seelenhirten im Zusam-
menleben der Birger unserer
stadtischen Gemeinschaft.
Fir seinen uneigenniitzigen
Einsatz sind wir ihm zu Dank
verpflichtet.

Das Bilirgermeister- und
Schaéffenkollegium sowie der
Rat der Stadtgemeinde
St.Vith wiinschen ihm weiter-
hin eine gute Gesundheit und
viel Schaffenskraft fir seine
Arbeit zum Wohle der Mit-
menschen.




Die verschiedenen Abteilungen der Stadtverwaltung

Welches Biiro isf woiir zustandig ?

Unter dieser Rubrik werden
die verschiedenen Abteilun-
gen der Stadtverwaltung vor-
gestellt und es wird erklirt,

was zu tun ist in den ver-
schiedenen Situationen, z.B.
Geburt, Heirat, Sterbefall
USW. . .

Biiro Nr. 5, Erdgeschof/Verantwortlicher: Konrad Meyer

anmeldung einer Ge-
burt: Kine Geburt
muf innerhalb von
drei Werktagen beim
Standesamt angemel-
det werden. Samstag, Sonn-
tag, die gesetzlichen Feier-
tage und der Geburtstag
selbst sind nicht als Werk-
tage zu betrachten. Die An-
meldung mufl auf dem Stan-
desamt der betreffenden Ge-
meinde erfolgen, in der das
Kind geboren wurde.

Bei der Anmeldung miissen
zwei Zeugen (Mindestalter 21
Jahre) anwesend sein.

Mitzubringen sind: ein Ge-
burtsschein, vom Arzt oder
Geburtshelfer ausgestellt, so-
wie das Heiratsbuch.

eiratsaufgebot: Es
ist ratsam, das Aufge-
bot frithzeitig anzu-
melden, mindestens
sechs Wochen vor der

Heirat.

Dabei moége man die Heirats-
biicher beider Elternpaare
mitbringen. Alle weiteren
Informationen werden auf
dem Standesamt selbst er-
teilt.

eirat: Bei der Heirat
miissen zwei grofijih-
rige Zeugen (21 Jahre
alt) anwesend sein.
(Nur ein Ehepartner
ist zugelassen). Fiir eine Hei-
rat sollte man nach Mdoglich-

keit einen Vormittag wiéh-
len.

terbefiille: Das Gesetz
besagt, daft ein Ver-
storbener vor der Be-
erdigung beim Stan-
desamt abgemeldet
werden soll.

Dies auch wiederum durch
zwei Abmelder. Es konnen
Familienangehorige oder Au-
Renstehende sein.
Mitzubringeri sind: die Todes-
bescheinigung des Arztes,
Personalausweis des Verstor-
benen und, wenn vorhanden,
das Heiratsbuch.

ationalitiiten: Aus-
kiinfte tber den Er-
werb, die Wiederer-
langung oder Beibe-
haltung der Nationali-
tdt sowie tiber Option und
Naturalisation erteilt je-
derzeit Herr Konrad Meyer,
Verantwortlicher des Stan-
desamtes.
Ubrigens, Standesbeamter
ist nicht der verantwortliche
Angestellte des Standesam-
tes, sondern der Biirgermei-
ster oder dessen Vertreter.

WASSERVERBRAUCH:
POLIZEIVERORDNUNG

WEITER IN KRAFT

nfolge anhaltender Trok- -
kenheit bittet das Biir-
germeister- und Schof-
fenkollegium die Ein-
wohnerschaft der Stadt
St.Vith und der Ortschaften

Galhausen, Wiesenbach,
Breitfeld,  Neidingen, Lom-
mersweiler, Steinebriick,

Setz, Heuem und Wallerode,
die Entnahme von Wasser
aus den offentlichen Versor-
gungsnetzen mdglichst ein-
zuschrinken. '
Sollte dieser Aufforderung
keine gentigende Folge gelei-
stet werden, sehen wir uns
gezwungen, die ‘bestehenden
Polizeiverordnungen mit aller
Strenge durchzufiihren.

Wir hoffen auf Thr Verstind-
nis.

Namens des Kollegiums:

Der Stadtsekretiir,

gez. J. P. Rose

Der Biirgermeister,

gez. W. Pip

Offnungszeiten der Miillde-
ponie, Vollmersberg St.Vith
Dienstags von 9-13 Uhr
Donnerstags von 13-17 Uhr
Samstags von 9-13 Uhr

Kinderspicipldize in unserer Stadigemeinde

®
edes Elternpaar, das
Kleinkinder hat, jede
Kindergirtnerin, die sich
taglich mit Kleinkindern
beschaftigt und sicher
auch der Grofiteil der
St.Vither Bevélkerung wird
von der Notwendigkeit eines
weiteren Ausbaus der Kin-
derspielplatze in unserer
Stadtgemeinde tiberzeugt
sein. Sie alle werden aber
auch damit einverstanden
sein, daf ein Kinderspielplatz
auf die Bediirfnisse der Kin-
der ausgerichtet sein soll und
nicht zundichst ein Prestige-
projekt sein darf, dessen Ver-
wirklichung Millionen aus der
Stadtkasse erfordert. Ebenso
sollen und miissen dort, wo
Kinderspielplitze entstehen
sollen, Eltern als freiwillige
Helfer mitwirken, um den
Spielplatz .zu bauen, einzu-
richten und - was ebenso
wichtig ist - den spateren
Unterhalt zu gewahrleisten.
Wie ist die Situation diesbe-
ziiglich in unserer Stadtge-
meinde und was ist vorgese-
hen fiir die Zukunft?

1. Ein wirklich nachahmens-
wertes Beispiel ist die Ver-
wirklichung des neuen Kin-
derspielplatzes in der Neu-
stadt/St.Vith. Dariiber wurde
bereits in der Tagespresse
und in Heft 1 von ,,Unsere
Gemeinde” berichtet.

2. An dem Projekt Kinder-
spielplatz Rodter _Strafle
St.Vith wurde iber 6 Jahre
lang im Auftrag der Gemein-
de geplant. Hier sollte fiir
rund 4 Millionen BF ein einzi-
ger Spielplatz gebaut werden
(wobei in einer ersten Phase
fir 1,7 Mio ein Kleinkinder-
spielplatz eingerichtet wer-
den sollte).

Auf Vorschlag des Biirger-
meister- und Schoffenkolle-
giums, das die Verausgabung
einer Summe in Millionen-
héhe fiir ein einziges Projekt
als absolut untragbar erach-
tete, entschied der Stadtrat,
dieses Projekt aufzugeben,
wobei allerdings die Architek-
tenhonorare fiir das nicht
ausgefithrte Projekt zu zah-
len bleiben.

3. Was ist nun fir die Zu-
kunft vorgesehen?
Grundsatzlich sollen alle Kin-
derspielpldtze nach dem Mo-
dell Neustadt entstehen, d.h.
die Gemeinde stellt neben
dem Geldnde (da, wo es mog-
lich ist) das Material, und eine
Interessengruppe von Biir-
gern verarbeitet das Material
weitgehend auf eigene Initia-
tive.

Auf diese Weise gedenkt die
Stadt folgende Plitze in den
néchsten Jahren einzurich-
ten:

- 1. Spielplatz an der Rodter
Strafe in St.Vith

- 2. Kleinkinderspielplatz an
der Schule Recht

- 3. Einrichten oder Verbes-

sern von Plitzen auch in den
Ortschaften, wo ebenfalls ein
Bedarf besteht.

Insgesamt “stehen fiir den
Ausbau dieser Plitze noch |
rund 800.000,- BF (ohne Ein-
bezug der Zuschuisse in Hohe
von 60% seitens der Gemein-
schaft) im Gemeindehaushalt
zur Verfiigung. Wer sich fiir
die Gestaltung und die Ver-
wirklichung  einer  dieser
Plitze interessiert, der moge
bitte untenstehenden Ab-
schnitt ausfillen und an die
Stadtverwaltung, Abteilung
Sport-Kultur, Rathaus, 4780
St.Vith einsenden. Die Kin-
der werden Thnen fiir Thren
Einsatz dankbar sein.

Ich méchte an der Gestaltung und Ausfiihrung des Kinderspiel-

platzes ....... ... ... .l

................ mitarbeiten.

Unterschrift




Wie stchi es um das Alicnheim?

Geplantes Grofiprojekt zu teuer - Realistische Losung anstreben

Inzwischen sind die ehemaligen Bahnh&user véilig verfallen. Ob hier einmal ein Altenheim ent-

stehen wird, muB endlich entschieden werden.

n der letzten Zeit wur-
den wir des Gfteren auf
die Lage des Altenhei-
mes von St.Vith ange-
sprochen. In der Tat
herrscht viel Unklarheit bei
der Bevélkerung tiber diese
Einrichtung und es ist wirk-
lich an der Zeit, hier einige
Erkldrungen abzugeben. In
den nichsten Monaten wird
man dieses Problem neu
uberdenken miissen, da die
jetzigen Gebdude des Alten-
heimes St.Vith dringend
einer Renovierung bediirfen,
um den Insassen auch eine
wohnliche Atmosphire zu
bieten. Meist wird das Al-
tenheim von alleinstehenden,
kinderlos verwitweten, sowie
pflegebedurftigen Personen
in Anspruch genommen. Die
Gesellschaft ist gerade diesen
Leuten gegeniibér verpflich-
tet, fiir ihr Wohlbefinden zu
sorgen.

Wer ist Trager des
Altenheimes ?

Ein Altenheim kann sich
unter unseren heutigen wirt-
schaftlichen Bedingungen
nicht mehr selbst finanzieren:
stets wachsende Kosten kon-
nen nicht mehr durch die
meist geringen Pensionen der
Insassen gedeckt werden. So
konnte auch die - Klinik_
St.Vith das Altenheim in
1979 nicht linger tragen. Die
Klinik funktioniert bekannt-
lich als Gesellschaft ohne
Erwerbszweck, d.h. wenn ein
Defizit entsteht, wird dieses
nicht automatisch von einer
offentlichen Instanz Uber-

nommen und die Gesellschaft
ist somit in ihrer Existenz
bedroht. Aus diesem Grunde
wurde das OSHZ St.Vith
Ende 1979 Tréger des Alten-
heimes St.Vith: die Gebdude
wurden von der Ordensge-
meinschaft gemietet, die
Dienstleistungen erbringtvdie
Klinik und stellt sie dem
OSHZ in Rechnung.

Diese vertragliche Bindung
gilt fiir die Dauer von 5 Jah-
ren, sie wird automatisch
gelost, wenn die Interkom-
munale in der Zwischenzeit
wie geplant ein Altenheim
auf dem Rosenhtigel eroffnen
wiirde. Ende 1984 lauft der
Vertrag fiir das Altenheim
aus, bis dahin mufl unbedingt
eine klare Linie in Sachen
Altenheim St.Vith vorliegen.

Warum unternimmt das
OSHZ nichts ?

Wahrscheinlich wird jeder,
der einmal im Altenheim
jemanden besucht hat, mit
einem beklemmenden Gefiihl
das Gebdude wieder verlas-
sen und sich gefragt haben:
,Warum' unternimmt nie-
mand etwas, um das Heim
wohnlicher, gemiitlicher und
wirmer zu gestalten?”’

Die Antwort auf diese Frage
liegt auch in der Tréger-
schaft. Wie schon erklért, ist
das OSHZ nur provisorischer
Trager des Altenheimes - also
fur kurze Zeit. Aus diesem
Grunde kann im Augenblick
keine grundlegende Renovie-
rung des bestehenden Gebiu-
des erfolgen: weder durch
das OSHZ (da das Gebiude

dem Zentrum nicht gehért)
noch durch die G.o.E. Klinik
St.Josef (da sie nicht weif},
wie lange die Gebdude noch
als Altenheim benutzt wer-
den). Also kommen wir wie-
der auf die Interkommunale
zu sprechen, von deren Ent-
scheidung die kiinftige Ent-
wicklung auf dem Gebiete
Altenheim abhéngt.

Wie steht es mit der
Interkommunale Altenheim ?

An dieser Stelle brauchen wir
nicht auf die Entstehung und
die genaue Entwicklung der
Interkommunale einzugehen,
da dies unsere Frage nicht
beantworten wirde. Die
Interkommunale (d.h. der:
Gemeindeverband) wurde am
1. 4. 1975 gegrilindet und be-
steht heute aus den Gemein-
den St.Vith, Burg Reuland
und Amel; die finanzielle
Beteiligung wird proportional
zur Bevolkerungszahl auf die
einzelnen Gemeinden verteilt.
Die Interkommunale hatte
sich als Ziel gesetzt, ein 100-
Bett-Altenheim zu bauen. Ob
diese Groéflenordnung fiiber-
haupt den Bediirfnissen der
Bevdolkerung entsprach,
bleibt dahingestellt. Auf
jeden Fall wurde das Gelénde
,»Am Rosenhtgel” in St.Vith
gekauft, den Mietern der
daraufstehenden Hiuser
wurde gekindigt, womit
denn auch der endgiltige
Zerfall dieser Hiuser begann,
Es wurden auch 2 Architek-
ten mit der Planung des
neuen Heimes beauftragt,
und die ersten Genehmigun-

gen wurden beantragt. Mitt-
lerweile ist die Interkommu-
nale jedoch zu der Einsicht
gekommen, daf dieses Grof}-
projekt zu grofl und zu teuer
wiirde. Deshalb hat man die-
sen Plan auch fallenlassen.
Aus welchen Griinden es zu
einer solchen Fehlplanung
kam, wieviel Millionen
Steuergelder das ganze schon
gekostet hat und noch kosten
wird, wer die Schuld an die-
ser Fehlplanung trégt..., dies
sind Fragen, die im Laufe der
kommenden Monate geklart
werden miissen, damit die
Interkommunale aus den
begangenen Fehlern die Kon-
sequenzen -zieht, sich neue,
klare, realistische Ziele
schafft und verwirklicht.

Wie geht es weiter ?

Aus allen diesen Erklirungen
geht deutlich hervor, dafl wir
auf jeden Fall ein Altenheim
brauchen, wenn auch keines
von 100 Betten. Es leuchtet
auch jedem ein, dafl die jet-
zige Situation nicht weiter
fortgefiihrt werden kann, da
die Gebsdude des Altenheims
unbedingt einer Renovierung
bedtirfen. Auflerdem weif}
mittlerweile auch jeder von
dem gescheiterten Projekt
des 100-Bett-Altenheimes. Es
ist jetzt unbedingt an der
Zeit, dafl die Interkommunale
Altenheim die Konsequenzen
aus den begangenen Fehlern
zieht, sich mit der neuen
Situation abfindet'und nach
einer realistischen Lésung
sucht. Sie darf nidmlich nicht
jetzt die Hénde in den Schof§
legen, sonst miissen die alten
Leute, die auf ein Altenheim
angewiesen sind, fiir die Feh-
ler der anderen bufen, da
man nichts mehr fiir sie tut.
Auflerdem kann es nicht so
weit kommen, daff St.Vith
alleine eine Losung auf die-
sem Gebiete sucht und die
angrenzenden Gemeinden
profitieren nur davon, ohne
sich finanziell zu beteiligen.

Wichfige Mificilung

Laut Beschlufl des Biirger-
meister-- und Schoffenkolle-
giums der Stadt St.Vith ist
der wochentliche Ruhetag
Sonntag, 23. Oktober und
Montag 24. Oktober aufge-
hoben.

Aus Platzmangel konnen
wir den Veranstaltungs-
kalender nicht mehr
ver6ffentlichen und verwei-
sen auf die Veréffentli-
chungen der regionalen
Wochenzeitungen.

(00



Bausiclien der Stadigemeinde zu giinsfigen Preisen

n den letzten Jahren

wurden seitens der

Stadtgemeinde mehrere

Parzellierungen durch-

gefithrt. Die dadurch
verfigbaren Baustellen wur-
den in einer ersten Phase
unter strengen Bedingungen
angeboten, um Personen mit
einem mittleren Einkommen
den Ankauf zu ermdglichen
und jede Grundstiickspekula-
tion auszuschlieflen.

1. Im Augenblick stehen noch

zum Verkauf fre1:

In der Parzellierung ,,Am
Herrenbriihl” in St.Vith 2
Baustellen & 600,- BF/m2 (von
jeweils 689 m? und 712 m?)
und 3 Baustellen 4 500 BF/m?
(von jeweils 902 m2, 893 m?
und 909 m2);

In der Parzellierung ,,Tomm-
berg” in Rodt: 3 Baustellen
a4 250,- BF/m? (von jeweils
1.072 m?, 1.130 m? und 1.144
m?);

In der Parzellierung ,,Priimer
Berg” in St.Vith: 2 Bau-
stellen a4 320,- BF/m? (von
jeweils 1.336 m? und 1.388 m?2
Fliche);

Deizite der ofienflichen Krankenhéuser

Fortsetzung von Seite 1

erfolgt mit einem Riickstand
von 2 Jahren; so muf 1983
flr die Defizite von 1981
bezahlt werden. Wohl ge-
merkt, dieses Verfahren ist
nicht anwendbar fiir private
Krankenhiuser wie die Klinik
von St.Vith. Gegen diese Ver-
teilung auf die Gemeinden ist
im Prinzip nichts einzuwen-
den, da nicht jede Gemeinde
eine Klinik unterhalten
konnte. Doch leider sieht
man, wie in der Praxis dieses
Prinzip zu bedenklichen Zah-
len ausartet.

Fiir 1981 muf die Stadt-
gemeinde 2.913.008,-BF zah-
len. (siehe Tabelle)

Es leuchtet wohl jedem ein,
wie leicht ein Krankenhaus in
ein Defizit geraten kann. Die
Wirtschaftskrise verursacht
auch im Krankenhauswesen
eine grofle Kostensteigerung.
Es wei auch jeder, dafl
einige Kliniken tber sehr
teure Gerdte und Spezialbe-
handlungen verfiigen (z.B.
Baviére, Brugmann). Doch
aus den nebengenannten Zah-
len geht hervor, daf dieses

Seitens des Offentlichen
Sozialhilfezentrums sind noch
folgende Baustellen zu ver-
kaufen: In der Parzellierung
Am Herrenbriihl” in
St.Vith: 3 Baustellen & 600,-
BF/m? (von jeweils 758 m2,
731 m? und 718 m?) und 2
Baustellen & 500,- BF/m2 (von
Jjeweils 1.021 m2 und 947 m2).

Wohnhaus im Alleineigentum
oder in Nutzniefung besitzen.
Der Mitbesitz in ungeteilter
Gemeinschaft (z.B. bei Erb-
gemeinschaft) ist kein Hin-
dernisgrund. Beim Einregi-
strierungsamt ist eine ent-
sprechende  Bescheinigung
tiber den Nichtbesitz zu bean-
tragen und dem Kaufantrag
in jedem Falle beizufiigen.

2. Die Verkaufsbedingungen
wurden nach Abschluf der 1.
Phase durch den Stadtrat wie

folgt festgelegt:

Jeder Antragsteller kann nur
eine Baustelle erwerben
(Mindestalter: 18 Jahre).

Die Bewerber miissen sich
schriftlich verpflichten, das
zu errichtende Haus wihrend
einer Frist von zehn Jahren
selbst zu bewohnen und des
wéhrend dieser Frist nicht zu
verkaufen.

Der Interessent bzw. die Ehe-
leute dirfen im Jahre 1982
(Steuererklirung 1983) nicht
mebhr als 800.000,- BF steuer-
bares Einkommen gehabt
haben. Dieser Betrag wird
um 50.000,- BF pro Kind zu
Lasten erhéht. Der Beweis
des Einkommens ist durch
Vorlage des Steuerbeschei-
des zu erbringen. Dieser
Steuerbescheid sowie der des
vorgegangenen Jahres (siehe
3a Par. A) sind dem Antrage
in jedem Falle beizufiigen.

Am Tage der Antragstellung
darf weder der Antragsteller
noch sein Ehepartner ein
Baugrundstiick oder ein

Defizit zwischen 4.215,- BF
und 54.702,- BF pro Einliefe-
rung schwankt! Da dringen
sich doch viele Fragen auf.
Erstens fragt man sich, ob
nicht in einigen Krankenhéu-
sern zu leichtfertig mit
offentlichen Geldern umge-
gangen wird. Warum ist das
Defizit fur die Klinik Biitgen-
bach so hoch, obschon dort
keine Spezialpflege geleistet
wird? Auferdem ist bekannt-
lich die Beteiligung der Kran-
kenkassen pro Pflegetag fiir
offentliche Kliniken viel
héher als fir private Klini-
ken: am 1. 4. 1983 war der
Satz fir ein o6ffentliches
Krankenhaus wie Biitgen-
bach 2.906,- BF, wogegen ein
privates Krankenhaus wie
St.Vith nur 2.090,- BF er-
hielt.

Eine weitere Frage, die jeden
einzelnen betrifft, dringt sich
auf. Muf} nicht jeder verant-
wortungshewufite Bilirger
iiberlegen, sich bei gleicher
Pflege eher im Krankenhaus
von St.Vith als in einem 6f-
fentlichen Krankenhaus be-
handeln zu lassen? Diese Ent-
scheidung konnte der Ge-

Der Kaufer muf innerhalb
einer Frist von 10 Jahren
nach Erwerb der Baustelle
den Rohbau zumindest fertig-
gestellt haben. Auf begriinde-
ten Antrag hin kann das
Birgermeister- und Schéf-
fenkollegium den Bautermin

meindekasse eine grofle
Summe Geld sparen, die dann
fiir andere Gemeindezwecke
benutzt werden kénnte. Zum
Beispiel kostet jede Einliefe-
rung in die Klinik von Biit-
genbach unserer Gemeinde

um ein Jahr verlingern.
Sollte der Erwerber aus ir-
gendeinem Grunde der Bau-
verpflichtung nicht nachkom-
men, fillt die Parzelle auto-
matisch zu dem gezahlten
Kaufpreis an die Stadt zu-
ruck; dieser Preis wird je-
doch um eine jihrliche Rate
von den gesetzlichen Zinsen
auf den Einkaufspreis erhoht.
Die mit dem Riickkauf ver-
bundenen Kosten gehen aller-
dings zu Lasten des Privat-
mannes, der seiner Bau-
pflicht nicht nachgekommen
ist.

Die Vermessungs-, Akt- und
Verwaltungskosten sind zu
Lasten des Kéufers.

Interessenten konnen die
Parzellierungspldne bei der
Stadtverwaltung (Biro 08
,,Offentliche  Arbeiten -
Bauamt” Erdg. des Rathau-
ses) einsehen.

42.430,- BF fiir das Jahr
1981. Bei einer Einlieferung
in die Klinik St.Vith wire die
Gemeindekasse nicht belastet
worden. Dies sollte doch
jedem zu denken geben.

Klinik Beteiligung der| Anzahl Defizit pro
Gemeinde fiir [Einlieferun- | Einlieferung
1981 gen aus der

Stadtge-

meinde

St.Vith
Hopital Gériatrique
al d’Or Liittich 54.702,- 1 54,702,-
Hopital des An- :
glais Littich 33.037,- 2 16.518,-
Hopital de Baviére
Liittich 831.511,- 49 16.970,-
Clinique Reine
Astrid Malmedy 950.385,- 79 12.030,-
Hoépital Maternité
Stavelot 71.651,- 17 4.215,-
St.Josef Krankenh.
Biitgenbach 721.303,- 17 42.430,-
Clinique St. Gen-
goux Vielsalm 17.540,- 2 8.770,-
Clinique d’Accou-
chement Liittich 37.438,- 6 6.240,-
Hapital Brugmann
Briissel 185.415,- 6 30,903,-
Algemen Zieken-
huis Antwerpen 10.026,- 2 5.013,-
Total 2.913.008,-




Unsere Gemeindedienste

Dic Freiwillige Feuerwehr Si.vith

chon sehr frih schlos-
sen sich die Birger in
den Dérfern und Stid-
ten zusammen, um sich
selbst und ihr Hab und
Gut gegen die Urgewalt der
Feuersbriinste zu schitzen.
So war bis zum 1. Weltkrieg
jeder minnliche Erwachsene
verpflichtet, sich an den
Loscharbeiten und auch an
gewissen Loschilbungen zu
beteiligen.

Als die preuflische Feuer-
wehrordnung aufgehoben
wurde, ergab sich die Not-
wendigkeit zur Schaffung
einer Freiwilligen Feuer-
wehr, die im Jahre 1924 in
St.Vith gegrindet wurde.
Hatte es bis vor wenigen Jah-
ren in fast allen Dorfern frei-
willige Feuerwehren gege-
ben, so gibt es heute in unse-
rer Gemeinde nur mehr die
von St.Vith.

Die Anfiinge in der Zwischen-
kriegszeit waren, vor allem
was den Materialbestand an-
ging, recht bescheiden: neben
einer Motorspritze besafl man
einige Handdruckspritzen
und einen Leiterwagen. Die-
ses Gerdt wurde von den
Feuerwehrleuten selbst gezo-
gen.

Das Spritzenhaus und ein Teil
des Materials wurden im 2.
Weltkrieg zerstort. Ein Teil
der alten Ausrlistung wurde
aus den Triimmern geborgen
und kann in der Feuerwehr-
halle besichtigt werden. Nach
dem 2. Weltkrieg wurde der
Wiederaufbau der Wehr
angefangen mit Material, das
von der Patenstadt Briissel
zur Verfiigung gestellt wor-
den war.

Vor allen Dingen in den letz-
ten zwanzig Jahren entwik-
kelte sich die Feuerwehr so-
wohl personell, wie materiell
und organisatorisch zu der
einsatzfahigen Einrichtung,
die wir heute kennen. Nicht
nur die Brandbekdmpfung
gehort zu ihrem Aufgabenbe-
reich, sondern auch der Am-
bulanz- und Rettungsdienst,
fiir den als Sanititer ausge-
bildete Feuerwehrménner
rund um die Uhr turnusméflig
im Einsatz sind.

Der Mannschaftsbestand der
Regionalfeuerwehr St.Vith
ist wie folgt zusammenge-
setzt: 1 Kapitdn-Komman-
dant, 2 Leutnants und ein
Leutnant-Arzt, 2 Adjutanten,

Eine einsatzfihige Einrichtung: Brandbekdmpfung, Ambulanz- un

RegelméBig treffen sich die Feuerwehrménner zur Ubung.

2 Sergeanten-Majore, 2 Un-
teroffiziere, 7 Korporale, 27
Feuerwehrménner.

Seit 1975 ist die Wehr in
einer neuerrichteten Halle in
der Aachener Strafle unter-
gebracht.

Der Materialbestand gibt
Aufschluf iiber die Einsatzfa-
higkeit. Ohne vollstdandig sein
zu wollen, seien erwahnt:
verschiedene Fahrzeuge wie
Mannschaftswagen, Tankwa-
gen, Waldfahrzeug, Riistret-
tungswagen und Ambulanz,
Motorpumpen, Sauerstoffap-
parate, Wiederbelebungsge-
rite, Asbestanziige, hydrau-
lische Pressen und Scheren...
Dieses Material konnte zum
grofiten Teil mit staatlicher
Beihilfe durch die Gemeinde
angeschafft werden. Er-
wihnt sei noch, dafl alle Fahr-
zeuge mit Funksprechgers-
ten ausgeriistet sind. Dies
dient vor allem der besseren
Koordinierung der verschie-
denen Einsatzgruppen. Uber
einen stindig besetzten Tele-
fondienst ist die Feuerwehr
und der Ambulanzdienst je-
derzeit bei Tag und Nacht
erreichbar. Die jeweils drei
Personen, die den Bereit-
schaftsdienst des Ambulanz-
wagens versehen, sind iber
tragbare Funksprechgerite
von der Telefonzentrale aus
jederzeit erreichbar.

Die Unkosten der Freiwilli-
gen Feuerwehr St.Vith trégt
die Gemeinde. In diesem Jahr
sind im Haushalt rund 2,6

Millionen Franken einschlief-
lich der Kosten des Ambu-
lanzdienstes, der Beteiligung
an den Kosten des Rettungs-
hubschraubers und der Riick-
erstattung fur aufgenom-
mene Anleihen, fiir die Wehr
vorgesehen.

Die Bilanz der Einséitze des
Jahres 1982 sieht wie folgt
aus:

12 Gebdude- und Zimmer-
brinde, 5 Kaminbrinde, 1
Waldbrand, 6 Bergungen von
Verletzten bei Autounfillen,
7 Kellerentleerungen nach
Platzregen, 5 Noteinsitze
wegen Sturmschéden, umge-

d Rettungsdienst

ﬁ-. B |

stlirzter Baume usw., 10 Ein-
sitze zur Vernichtung von
Wespennestern in Gebduden,
310 Ambulanzfahrten.

Die Biirger, die sich einmal in
einer Notsituation befunden
haben und die Hilfe der
Feuerwehrméinner in An-
spruch haben nehmen mis-
sen, werden deren Einsatz zu
schétzen wissen.

Wir brauchen unsere Feuer-
wehr heute wie eh und je.

Rufnummer 22 82 51

Rufnummer 22 89 00

n seiner Sitzung vom 28.
September faflite der
Stadtrat den Prinzipbe-
schluff, in Recht den
Friedhof zu erweitern
und eine Leichenhalle zu er-
richten. Das Biirgermeister-
und Schoffenkollegium
wurde damit beauftragt, die
erforderlichen Vorplanungen
durchzufiihren, um in einer
spiteren Sitzung eine endgtil-
tige Entscheidung treffen zu
konnen.

FRIEDHOFE
SAUBER HALTEN

mmer wieder wird Klage
dariiber gefithrt, daf -
vor allem auf dem Fried-
hof von St.Vith - Besu-
cher des Friedhofes
Abfille (verwelkte Blumen,
Papier und dgl.) an verschie-
denen Stellen des Friedhofes
hinterlassen. Jeder Birger
sollte es sich zur Ehre und zur
Pflicht machen, den Friedhof
sauber zu halten.

Verwelkte Blumen, Abfille
und dergleichen miissen zu
den Stellen hingebracht wer-
den, die daftr vorgesehen
sind. Auferdem tragen die
fur Giefzwecke benutzten
Waschmittelkannen nicht zur
Verschénerung eines Fried-
hofes bei.
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Emmelser
Liegenschaiten

Fortsetzung von Seite 1

Emmelser Liegenschaften,
solange die Gemeinde nicht
ihr Eigentumsrecht auf diese
Liegenschaften in einem
Zivilverfahren nachgewiesen
hat.

Damit aber dieses Zivilver-
fahren zur Kliarung des
Eigentumsrechtes erfolgen
kann, mufy zunéchst das Be-
sitztumsverfahren (dies sieht
die Gerichtsordnung bindend
vor) endgiiltig abgeschlossen
sein. :

- Einstellung der Klage auf
Nichtigkeit der Kooperative
,,Die Genossenschaften Ober-
und Nieder-Emmels”.

- Deblockieren der beim Hy-
pothekenamt festgesetzten
Entschadigungssumme von
urspringlich 8.131.354,-BF,
die beim Bau der Autobahn
(fir Enteignungen) wegen
der bestehenden Streitigkei-
ten nicht ausgezahlt werden
konnten.

Gleichzeitig beschlof der
Stadtrat, den Weg von Em-
mels ab Kirche bis zur Auto-
bahnbriicke nach Rodt auszu-
bauen, wobei die deblockierte
Entschidigungssumme nur
einen Teil der erforderlichen
Gesamtsumme zum Ausbau
dieses Gemeindeweges dar-
stellt; die Restsumme wird
von der Kooperative aus
Ertrigen der Emmelser Wal-
dungen aufgebracht.

2. Gegen diese Beschlusse des
Stadtrates wurden von ver-
schiedenen Seiten Einspri-
che erhoben bei der Proving;
sie wurden jedoch nach einge-
hender Prifung durch die
Provinzbehérden als unbe-
grindet abgewiesen. Die
Stadtratsbeschliisse wurden
alle genehmigt:

- in einem Schreiben an die
Stadtverwaltung erklérte der
Herr Provinzgouverneur be-
reits sein Einverstindnis mit
dem Vorgehen des neuen
Stadtrates, wie es in den Be-
schliissen vom 7. Februar
zum Ausdruck kam;

- in seiner Sitzung vom 2.
Juni 1983 genehmigte dann
auch der Sténdige Ausschufl
der Provinz Littich diese
Stadtratsbeschliisse ohne
Einschrankung u.a. aus fol-
gendem Grund: ,,In der
Erwigung, daf die obener-
wihnten Beschliisse unter
Beriicksichtigung aller Anga-
ben fiir die Interessen der
Stadt St.Vith giinstig er-
scheinen” (wortliches Zitat).

3. Die Ausfiihrung der Stadt-
ratsbeschliisse erfolgte -

soweit dies in der Befugnis
des Burgermeister- und
Schoffenkollegiums  liegt -
innerhalb von 7 Monaten:

- die Nichtigkeitsklage gegen
die Kooperative wurde am
4. Maj eingestellt;

- die Stadt stellte das Beru-
fungsverfahren in der Besitz-
tumsfrage durch Hinterlegen
der Schluflantrige am 26.
August ein; die Forstverwal-
tung hat als Partei in diesem
Verfahren bisher ihre Beru-
fungsklage nicht zurtickgezo-
gen. Sie wiirde eine grofie
Verantwortung auf sich neh-
men, wenn sie der Gemeinde
die Klirung der Eigentums-
frage dadurch zu erschweren
oder sogar zu verhindern ver-
suchte.

- durch Brief vom 9. Juni die-
ses Jahres teilte der Hypothe-
kenverwalter mit, daf er
unverziiglich die Uberwei-
sung der bei der Hypotheken-
kasse Dblockierten Gelder
(Entschadigungssumme fiir
Enteignungen beim Auto-
bahnbau) auf das eigens ein-
gerichtete Depositenkonto
der Gemeinde (,,Ausbau des
Groflen Gemeindeverkehrs-
weges Emmels-Rodt™) vor-
nehmen wirde. Inzwischen
ging der Betrag von
8.131.354,- BF zuziglich
1.557.154,- BF an Zinsen bei
der Gemeindekasse ein. Ent-
sprechend dem Stadtratsbe-
schluf wird mit dieser
Summe der Ausbau des
Gemeindeweges Emmels-
Rodt teilweise finanziert; die
erforderliche Restsumme
wird aus Ertridgen der
Emmelser Waldungen finan-
ziert. Die Ausarbeitung des
Wegeprojektes erfolgt zur
Zeit.

- das umfassende Zivilverfah-
ren zur Klidrung der Eigen-
tumsfrage tiber die Emmel-
ser Liegenschaften wurde am
vergangenen 12. September
83 beim Zivilgericht in Ver-
viers eingeleitet, nachdem
durch Gerichtsvollzieher 315
Emmelser Biirger vorgela-
den wurden,

Damit wurde auch der letzte
und entscheidende Stadtrats-
beschlufl ausgefiihrt.

Ab nun hat das Gericht das
Wort und die Entscheidung
in diesem umfassenden
Eigentumsprozef}; jede Par-
tel wird den endgiiltigen Ur-
teilsspruch anerkennen miis-
sen.

Mit Blick auf die Ereignisse
in der Vergangenheit ist'es
wohl wesentlich, daf bei Ein-
leitung eines solch umfassen-
den Verfahrens der Gemein-

defrieden vollig gewahrt
blieb.

Erfolgreicher Start in
den Gemeindeschulen

ieder haben wir
das Glick auch
fir dieses neue
Schuljahr in fast
allen Ortschaften
unserer Stadtgemeinde eine
fur das Kind lebensnahe und
milieugebundene Schule vor-
zufinden.

Alle Schulen und Klassenzah-
len bleiben weiterhin im Ver-
gleich zum letzten Schuljahr
unveridndert.

Alle Vorteile im Dienste der
Erziehung - unserer Kinder
bietet auch die Gemeinde-
schule.

- Seit einem Jahr bemiht
man sich in der Stidtischen
Volksschule  St.Vith-Recht
darum, Briicken zwischen
dem letzten Kindergarten
und den beiden ersten Schul-
jahren der Primarschule zu
schlagen, um somit den Kin-
dern bestmégliche Lernvor-
aussetzungen zu schaffen.
Seitens des Unterrichtsmini-

steriums und besonders auch
seitens der Eltern wurde
diese Arbeitsweise sehr be-
griifit, so daf ab dem 1. Sep-
tember 83 weiterhin neben
den einzelnen Klassenlehrern
eine zusitzliche Lehrperson
dieser Eingangsstufe 5/8
zuerteilt wurde.

In einer nichsten Ausgabe
werden wir nihere Informa-
tionen diesbeztiglich bringen.
- Die Gemeindeschule Al-
tersteg war zum 1. Sep-
tember 83 bedroht, da sie
nicht die erforderliche Kin-
derzahl erreicht.

Dadurch, dafl .das Ministe-
rium eine Abweichung fir
Alfersteg erteilt hat, ist auch
diese Schule weiterhin geret-
tet.

Abschliefend mocehten Ge-
meindevertreter, Schulleiter
und  Lehrpersonen allen
Eltern danken, die auch wei-
terhin den Gemeindeschulen
ihr Vertrauen aussprechen.

VERKEHRSUNFALLE MIT KORPERVER-
LETZUNG IN DER GEMEINDE ST.VITH

1980 1981 1982

Verkehrsunfille: 49 48 51
Tote: 4 3 3
Verletzte: 75 72 67
Schwerverletzte: 27 33 29
Leichtverletzte: 48 39 38

Diese statistischen Angaben
sind Teil eines umfangreichen
Berichtes, tiber die Verkehrs-
situation im Ortsbereich
St.Vith.

Dieser Bericht der Arbeits-

gruppe ,,Verkehr” wird in

einer der néchsten Sitzungen

gem Stadtrat vorgelegt wer-
en.

BAUSCHUTT
IN DER |

EITERBACH

as Abladen von Bau-
schutt im St.Vither
Venn (Staatsstrafle
St.Vith - Rodt) ist ab
sofort verboten.

Bis auf weiteres kann jedoch
Bauschutt in der Wiese des
Herrn Kreins, Eiterbach Nr.
51 (Staatsstrafe St.Vith -
Schonberg) abgeladen wer-
den.

Der Biirgermeister, W. Pip

Iniormafionen der
Siadigemeinde
§1.Vifh
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Jugendirei ).,

richiet sich an alle Jugendlichen

eit dem 26. Juni 83
ist unser Jugendtreff
in St.Vith offiziell er-
offnet. Dort treffen
sich fast téglich die Ju-
gendlichen, um gemiitlich
zZusammenzusitzen, zu ,,klaa-
fen”’, Musik zu héren, zu kar-
ten. Sie treffen sich gerne
dort, weil sie ganz unter sich
sein konnen, weil sie dort
nicht unbedingt etwas tun

miissen, weil dort keine Ver-

pflichtung zum regelmifigen
Kommen besteht, weil keiner
sie krumm ansieht, wenn mal
nicht aufgerfiumt ist...

Bis unser Jugendtreff aber
soweit war, gab es viel Kopf-
zerbrechen. Daher ein kurzer
geschichtlicher Uberblick:

- Schon seit 1981 trafen sich
regelmifig Jugendliche aus
verschiedenen Organisatio-
nen, um an der Idee eines
Jugendheims zu arbeiten. Die
grofte Schwierigkeit war,
erst mal Raume fiir einen
Treffpunkt zu finden.

- Nach einer Ubergangsphase
im Infoladen war dann Ende

1982 endlich ein Platz gefun-
den! Wir durften in das Haus
der Familie Lentz in der
Pulverstrafe einziehen. Die
Stadt mietete das Haus, und
wir erhielten das Nutznie-
Bungsrecht.

- Wihrend die Jugendlichen
in den Weihnachtsferien den
Speicher gemiitlich einrichte-
ten, war schon viel Papier-
kram zu erledigen, ehe .die
Statuten unserer G.0.E. und
der Nutzniefungsvertrag
standen.

Die ersten Aktivitéiten im ,,J”’
waren zunichst die Einrich-
tungsarbeiten. Es gab aber
auch Abendwanderungen, ein
Konzert, einen Flohmarkt,
Kinderanimation, Filmvor-
filhrungen,

Fufballturnier der Ju-
gendheime, ein Skatturnier,
Lagerfeuer, Kontakte mit
dem  Jugendheim Elsen-
born... und viele wichentliche
Versammlungen.

; gemeinsame:’
Abendessen, Teilnahme am

Zur Zeit gibt es verschiedene
Angebote im Jugendtreff:

- Unser Treff im Speicher ist
auferhalb der Schulzeit fast
taglich gedffnet (in der
Woche bis 22 Uhr, an den
Wochenenden bis 1 Uhr).
Dort wird Musik gehort, Kar-
ten gespielt, erzéhlt.

- Die Teestube ist nur an den
Wochenenden gedffnet. Bei
einem Tee hat man Gelegen-
heit zum Erzihlen oder fiir
Gesellschaftsspiele.

- Dienstags koénnen sich die
Jugendlichen im Treff zusam-
mensetzen, um ihre Mittags-
pause gemeinsam zu verbrin-

gen.

- Eine Schiilergruppe, unter
der Leitung des SPZ (So-
zialpsychologisches Zentrum),
benutz die Réurhe fiir ein ge-
meinsames Abendessen und
Kontaktgespriche.

Wer gerne Handarbeiten
aller Art machen oder lernen
mochte, kann dienstags
abends Hilfe und Anregun-
gen finden.

Auch fiir die Zukunft haben

wir schon Projekte:

Uber den zeitweiligen Son-
derkader dirfen wir einen
Animator einstellen, der im
Jugendtreff beim Organisie-
ren und Durchfiihren von
Aktivitdten helfen soll. Diese
Person soll auch fir die
Jugendlichen da sein, auf ihre
Probleme eingehen und ihnen
mit Informationen und prak-
tischen Hinweisen weiterhel-
fen.

Auerdem wurde ein Projekt
fiir arbeitslose Jugendliche
ausgearbeitet, das demnéachst
in Angriff genommen wird.
Der Jugendtreff ist eine
G.0.E. und wird durch einen
Verwaltungsrat geleitet.

Fiir alle Fragen, Anregungen
und Kritiken beziglich des
Jugendtreffs wendet man
sich daher am besten an die
Mitglieder des Verwaltungs-
rates:

Werner Margraff, Rodter
Str. 37, St.Vith ‘
Andrea Pip, Rodter Str. 68,
St.Vith

Marc Theis, Hauptstr. 11-13,
St.Vith

Pascal Pfeiffer, Hauptstr. 59,
St.Vith

Louis Vliegen, Jugendberater
vom SPZ, Wiesenbachstr. 5,
St.Vith

Ankauf des Gelindes Feiten-Dahner an der Rodter Strafle

Aushaul

Die ausfiihrliche Berichter-
stattung iiber diesen Ankauf
in der Tagespresse eriibrigt
einen ausfiihrlichen Artikel in
der Informationszeitschrift
der Gemeinde. Das Biirger-
meister- und Schoffenkolle-
gium mochte aber in diesem
Zusammenhang die folgenden
Punkte noch einmal klar her-
vorheben: N

1. Kosten:

- Der Ankauf dieses Gelidndes
kostete der Stadtgemeinde

Fortsetzung auf Seite 8

Das fir den Ausbau der
Sportinfrastruktur zur Verfd-
gung stehende Geldnde er-
streckt sich von der Ecke
Sport- und Freizeitzentrum
ausgehend beidseitig der
StraBe in Richtung Rodt.

Die Anlage der Sportplétze
wird in mehreren Etappen er-
folgen.
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an ausgezahltem Geld und
Wert des eingetauschten Ge-
landes

Wert des einge Barauszahlung Total:
tauschten Gelindes | durch die Stadt Tauschwert +
der Stadt Barauszahlung
(Baustellen)

3.519.800,-BF 4.936.160,-BF 8.455.960,-BF

Der Beschluf zum Ankauf
dieses Gelindes wurde noch
in der vorigen Periode EIN-
STIMMIG vom Stadtrat be-
schlossen.

- Sieht man vom Wert des ein-
getauschten Gelindes ab (das
ja in das Eigentum der
Gemeinde Ubergeht), so er-
forderte der Ankauf die Aus-

zahlung von 4.936.160,-BF,
die durch eine Anleihe seitens
der Gemeinde in Héhe von 5
Mio gedeckt wurde;

- Die Stadt hat den Antrag auf
Bezuschuflung beim Sport-
amt der deutschsprachigen
Gemeinschaft eingereicht; die
Genehmigung und Auszah-
lung eines Zuschufies von

Sonntag, 30. Oktober von 9-18 Uhr

60% auf den abgeschitzten
Wert des gekauften Geléndes
in Hohe von ca. 3,9 Mio wird
in Kiirze erfolgen.

Damit wiirde die tatséchliche
Belastung des Gemeinde-
haushaltes (sieht man vom
Wert des eingetauschten Ge-
ldndes ab) sich nur mehr auf
rund 1 Million BF belaufen.

2. Planung und Ausfiihrung
der Sportplétze an der
Rodter Strafle:

- Zunichst wird eine Gesamt-
planung erfolgen und dies in
enger Zusammenarbeit zwi-
schen dem Biirgermeister-
und Schoffenkollegium, der

Sportkommission des Stadt-
rates, den Vertretern von Ver-
einen, Experten und dem
Herrn Sportinspektor des
Sportamtes,

- Die Anlage der Sportplétze
wird in mehreren Etappen
erfolgen und zwar erst dann,
wenn genaue Kostenschit-
zungen vorliegen. In jedem
Falle wird die Ausfihrung
sich an den finanziellen Mog-
lichkeiten der Gemeinde
orientieren und auch die Be-
teiligung der Vereine, die
diese Anlagen nutzen wer-
den, zur Bedingung haben.

Tag der offenen Tiir im Sport- und Freizeitzentrum St.Vith

Gratis schwimmen im SFZ

Das ,,Sport- und Freizeitzen-
trum St.Vith” (SFZ) 14dt alle
ein zum kostenlosen Schwim-
men, am Tag der offenen Tiir
im SFZ am Sonntag, 30. Ok-
tober 1983.

Gelegentlich der Stadtrats-
sitzung vom 28. September
stand auch das ,,Sport- und
Freizeitzentrum” (SFZ) an-
laflich der Haushaltsabsinde-
rung im Mittelpunkt der Dis-
kussionen.

Diese verwundert nicht,

wenn man einen Blick auf

den Haushalt und. damit auf
die Finanzierung dieses Zen-
trums wirft:

¢ Die Gesamtausgaben in

10.100.000,-BF

e Die Ausgaben werden wie
folgt gedeckt:

- Eigeneinnahmen (Cafetaria,
Eintritte flir Schwimmbhalle,
Benutzungsgebiihr der
Sporthalle. . 5.000.000,-BF

- Zuschuf aus dem Gemeinde-

haushalt ... 4.400.000,-BF
- Zuschuf} von der Gemein-
schaft ....... 700.000,-BF

Trotz Sparmafinahmen ist, so
wurde bei der Stadtratssit-
zung von allen Fraktionen
betont, mit einem erforder-
lichen Gemeindezuschuffi von
4-4,5 Mio die ,,Schallmauer’’
der Belastbarkeit der Ge-
meinde erreicht.

Andererseits bestreitet nie-
mand im Stadtrat den aufler-
ordentlich hohen Wert, den
auch die Schwimmbhalle
(Hauptursache der hohen Be-

triebskosten) im Rahmen
einer verniinftigen Freizeit-
gestaltung und im Rahmen
der Volksgesundheit fiir alle
und insbesondere fiir die
Schuljugend einnimmt bzw.
einnehmen konnte. Welche
Eltern sind nicht froh dar-
tiber, wenn ihr Kind richtig
schwimmen lernt?

Leider gibt es einfach noch zu
viele, die bisher noch nicht
vom Angebot des Sportzen-
trums profitieren, ja, die es
noch gar nicht kennen!

Eine bessere Nutzung durch
die Bevolkerung wire aber
doppelt nutzbringend fiir den
Biirger unserer Stadtge-
meinde:

1. er wiirde viel fiir seine
eigene Gesundheit gewin-
nen;

2. er wiirde mit dazu bei-
tragen, das Zentrum renta-
bler zu gestalten und seine
Aufrechterhaltung zu ge-
wahrleisten.

Man konnfe es auch so for-
mulieren: Nur wenn viele
Biirger das Zentrum nutzen,
ist der rechtliche Beitrag der
Stadtgemeinde aus den
Steuermitteln weiterhin zu
rechtfertigen.

Am kommenden Sonntag,
dem 30. Oktober, wird nun
jedem Biirger die Moglichkeit
zur Besichtigung aller Anla-
gen und zum kostenlosen
Schwimmen geboten. Der
nebenstehende Gutschein gibt
Anrecht auf kostenlosen Ein-
tritt zur Schwimmhalle fiir

die ganze Familie von 9.00
Uhr morgens bis 18.00 Uhr
abends.

Als Rahmenprogramm:;

- stiindlich eine gefiihrte Be-
sichtigung durch alle Anlagen
fiir Interessenten;

- Frithschoppen in der Halle
(mit Imbifmoglichkeit fiir die
gesamte Familie).

fiir kostenloses Schwimmen am ,,Tag der offenen Tiir”’ im SFZ
am Sonntag, 30. Oktober, von 9.00 Uhr bis 18.00 Uhr.

Weitere Gutscheine sind am Tag selbst noch an der Kasse er-

héltlich.




